

在神树坪,大熊猫“福宝”的第一个夏天



7月20日,大熊猫“福宝”度过了4岁生日,相当于人类的15岁。

这是一个活泼好动、精力旺盛的年纪。在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地,它一天需要被投喂30到40公斤竹子、5到10公斤竹笋。兴致上头,它爬树打滚、钻坑薅草,生日当天,看见基地准备的竹子鞭炮和竹子风铃后,它一掌薅起就往嘴里塞,吃着吃着顺势躺下,继续吃。

它的表现,用饲养员徐翔的话说,“有点儿熊来疯。”

作为首只在韩国诞生的大熊猫,“福宝”是动物界不折不扣的“明星”——粉丝们在评论区叫它“福猪猪”“福宝公主”,它拥有专属的周边产品,包括玩偶、抱枕、杯子,其形象被制作成表情包,无数人用它的照片做头像。

今年4月3日,“福宝”离开韩国,启程返回中国,并在当天下午抵达成都,而后入住中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地。眼下,在青山环绕、空气清甜的环境里,小家伙正度过自己回国后的第一个夏天。

“很放松、很惬意。”“奶爸”徐翔是每天接触“福宝”最多的人。这位“85后”老饲养员觉得,“福宝”在家乡适应良好,茁壮成长。相应地,他也在适应很多从未想过的场景:网友们称他和“福宝”为“徐福记”,他要面对媒体的约访、直播出境……

“这些都是‘福宝’带给我的,我觉得挺好。”这也让埋头喂了15年“猫”的徐翔,认真思考大熊猫和饲养员之间的关系,重新审视自己工作的价值,“对我们而言,每只大熊猫都是我们的宝贝。它们好好长大,就是最好的未来。”

人人都爱“福宝”

7月23日,虽然距离“福宝”生日已经过去3天,但走进四川省阿坝州汶川县耿达镇,依然能够感受到浓厚的庆祝氛围。沿着这个以夏日避暑、乡村旅游为主的小镇去往神树坪基地,沿街民宿贴满了“福宝”的巨幅照片、生日海报、祝福纸条。

“当天来了好多人,民宿都住满了,特别是韩国游客。”当地一位民宿老板说,他们能轻易分辨出哪些游客只是避暑,哪些又是冲着大熊猫而来,“一般年轻人,或者带着小孩儿的一家人,还有那种举着专业相机的,那八成就是来看‘福宝’的。”

人人都爱“福宝”,关于它的任何微小举动都会被关注。

在基地内,看“福宝”需要排队候场,分批进入。每批人能隔着栅栏,静静看上5分钟,有人为此一次次排队进入。就是每批人的这5分钟,便有了无数关于“福宝”的短视频被分享到网上。

在视频中,它是聪明的小熊,在认真吃竹子时,听到有人夸它“好看”,它会停下“嗯”一声;它是活泼的小熊,“迷失”在人们的惊呼中,“卖力”打上三四个滚;它还是慵懒的小熊,抱着竹笋吃着吃着就躺下了,懒洋洋地继续吃;它有小脾气,

有时候徐奶爸叫它回到圈舍,它会“假装”没听见;它也有自己的小世界,面对人群,竖着圆圆的耳朵,一动不动,有人形容,这是“国泰民安”脸……

人人都爱“福宝”,与之匹配的,是它身上丰富的故事线。

它的爸爸妈妈是旅韩大熊猫“园欣”和“华妮”,它在万众期待中出生于韩国爱宝乐园,它的名字在公开征集中得到了1.7万票,与这个名字相称的,是它的成长。

它灵动活泼,是万千宠爱的宝贝。成长的每个细节都被珍藏,例如第一次爬树、从床上摔下去、和妈妈声互动……它外放开朗,听到熟悉的人的声音,会下意识看过,也会撒娇卖萌,抱住饲养员的腿不松手。

根据中韩合作协议和惯例,“福宝”在年满四岁时就要返回中国,于是,它又展现了自己快速适应的能力。在神树坪基地内,它迅速形成了自己的“日程”。每天早上先遛弯做运动,上午活动量大,吃得多,尤其偏爱竹子。中午后开启“午休”,睡够了再吃一顿,再开始一段花式“撒娇卖萌”。它还爱“串门”,邻居是6岁的“小鲜肉”“和和”,还有18岁的“老叔叔”“依宝”。“福宝”会通过声音和气味,透过圈舍的交流窗和两边邻居交流。

重庆姑娘周蔓在过去一年内,数次开车到神树坪基地。在她看来,很难见到一个动物长得如此可爱,经历又如此丰富,故事中还涵盖了诸多美好的元素,“‘福宝’就像我们对幸福的投射。”

小福呀! 小福

饲养员徐翔与“福宝”的故事,是从无比寻常的一天开始的,“有天早上,基地领导问我,有只猫儿要从韩国回来了,问我来喂行不行。”

“我就说要得。”这位网友口中的徐“奶爸”,是个不折不扣的“85后”。学畜牧专业的他在2009年通过招聘成为大熊猫饲养员,先后在中国大熊猫保护研究中心都江堰基地、雅安基地工作过。2016年,神树坪基地经过“5·12”地震的灾后重建,重新开园,此后,他便被调到这里。

在徐翔看来,照顾“福宝”就是一项

▲ 7月20日,大熊猫“福宝”在神树坪基地度过了回国后的第一个生日。图片由中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地提供

◀ 徐翔正在给“福宝”喂食,他们是网友口中的“徐福记”组合。 梁家旗摄

普通的工作安排。因为在“福宝”之前,还有从马来西亚回来的“升谊”,从美国华盛顿动物园回来的“泰山”“宝宝”“小奇迹”、从圣迭戈回来的“珍珠”“苏琳”等7只大熊猫。

“每一只旅外回国的大熊猫对我们都一样重要。”今年6月11日,在“福宝”正式亮相前的中外媒体见面会上,中国大熊猫保护研究中心副主任、专家魏荣平详细介绍了为迎接“福宝”回国所做的充分准备,以及它即将面对的“三段式”生活。

徐翔全程陪同“福宝”度过了适应生活期。他是在朋友提醒后,上网一查,才发现“福宝”“火”得超出想象。但他并没有太紧张,“尽职尽责,做好自己的事就行。”

第一次见面,徐翔觉得“福宝”长得特别标致,他叫它“小福”,这是基地饲养员们的习惯,“很多时候,我们都是把大熊猫从刚出生时的20厘米长,养到200多斤,在我们心里,它们长得再大,都还是亲手养大的宝贝。”徐翔说,“福宝”很聪明,它很快听懂了四川乡音以及“小福”这个称谓。

做“顶流”大熊猫的饲养员

初到神树坪基地的“福宝”,如何适应新环境,顺利融入大家庭,是它面临的巨大挑战。

但“福宝”的适应能力比徐翔想象的还要好。它顺利度过了“三段式”适应性生活,也对家乡竹子的口味表现出较强的适应性。

“四川和韩国的竹子有差异。”根据徐翔的经验,对于不同竹子的口味,大熊猫有一个选择、尝试的过程。“这个季节主要是苦竹、白夹竹、雷竹笋、桂竹笋等,‘小福’至少要把一年四季所有竹子吃一遍后,才差不多能选出它喜欢的口味。”

在徐翔看来,做一个“顶流”大熊猫的饲养员,挑战还在专业之外。

6月12日,“福宝”正式与公众见面的前一晚,他几乎彻夜未眠,既担心“福宝”的状态,也忐忑于从未接触过的直播。

在这场“徐福记”组合的首次亮相中,“福宝”的表现颇具“大将之风”,它先是探头探脑地四处张望,再缓缓绕场一

周,接着面对“果蔬蛋糕”,直接躺下开始大口“炫饭”。

而在直播中,向网友们介绍情况的徐翔则“紧张得全程闭眼”。

“其实没有紧张到那种程度。”徐翔坦言自己内向少言,一般不会主动找人聊天,看着镜头会下意识闭眼,“但让我说大熊猫的专业知识,我就一点都不紧张,真实和坦诚就行,只是如果让我说点别的,我就会不知道怎么说。”

真实和坦诚,这是徐翔在习惯被凝视和询问时的“法宝”。

在中外媒体见面会上,面对“福宝”是否出现了断毛、褪色等现象,由此质疑是否被虐待时,徐翔一一从专业角度进行回应。“我们采集相关样品进行了检测,未发现致病菌,且皮肤区域无过敏、结痂、皮层增厚等异常现象。”

“博爱、自然和责任”

其实,因为大熊猫而被熟知的饲养员还有很多。“花花”和它的“谭爷爷”、“萌兰”和它的“木叔”、“喜乐”和它的“冯奶爸”……

徐翔适应着“福宝”带来的新变化,关于饲养员和大熊猫的关系,他翻来覆去思考了很久。最终,他用博爱、自然和责任三个词汇,表达自己对这份职业的理解。

“在我们这里,每只大熊猫都是我们的宝贝,也是我们的责任。”对于徐翔和他的伙伴而言,“福宝”固然珍贵,但基地内70多只大熊猫性格各异,都同样被珍视。

每一只大熊猫都有自己的故事。2023年才和姐姐“谊谊”一起回到神树坪的“小奇迹”,9个月时间,体重从78公斤长到97公斤,“鑫鑫”是基地2023级大熊猫中的“大班长”,性格独立,长得又漂亮,自己玩得不亦乐乎,还时常挂在树上吹吹风。“福宝”的邻居“依宝”是一个18岁的“前辈”,气场强大,虽然很少和“福宝”交流,但是会“慈爱”地看着“福宝”和另一边的“和和”……

徐翔觉得,大熊猫饲养员最容易被误解的,就是没有用心、尽心,“游客们可能从人的角度,觉得大熊猫需要些什么,但并没有从大熊猫的角度,理解它们的诉求。”

例如“丰容”。原本这是根据动物的习性特点,通过在食物和环境等方面采取措施,使它们展示更多自然行为、恢复原有的天性。

“为了避免大熊猫因为获取食物太容易,而出现健康问题,有时候我们会刻意把食物隐藏起来,放在竹筒里,让它们自己想办法获取。”徐翔也因此被质疑没有给大熊猫提供足够的玩具。

其实,对于大熊猫,徐翔和伙伴都坚持非必要不干涉的原则,他们希望每一只大熊猫,都拥有自己的成长计划,好好长大。

最近,徐翔就发现,“福宝”有点儿小“神秘”。

例如,当他和其他饲养员在圈舍旁讨论大熊猫食谱时,“福宝”会将头探出门洞,眼睛鼓得圆溜溜的。徐翔笑了,“我问它,你听得懂不,听不懂你看啥看。”

徐翔有时候也会“教训”小家伙,“多强调几次不要打滚,要多逛多吃多睡,它可能不喜欢我碎碎念,一个眼神示意我‘别念了’,转身就走。”

徐翔会记下这些关于“福宝”的小瞬间。于他而言,每天最享受的时候,就是大熊猫们又健康快乐地过了一天,“等它们睡了,我们也休息了。”

群山之间,只剩静谧。

人和大熊猫,都在成长。

华西都市报·封面新闻记者 杜江茜 戴竺苾 梁家旗